

Felolvasó szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1909. AUGUSZTUS 12.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 182. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassa:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabás szerint

Magyar slemilek.

Kassa, augusztus 11.

Szeretném látni azt az okos pszichológust a genti lélektani kongresszuson, aki minket magyarokat megértsen. Mert csudanép vagyunk. Annyi nálunk a nagy ember, a zseni, hogy talán csak minden tizedikre foghatja rá az irigység, hogy szürke és középszerű. Van itt ötlet, ész, mi csuda. És van itt annyi gyámoltalanság, hogy tíz más náció régen belepusztult volna. Minket, hál istennek, nem tesz tönkre. Nyavalygunk tőle, de ezt el lehet viselni, magyar nyavalya ez, honi, sőt nemzeti és ha jól meggondoljuk, hát még büszkének is lehetünk rá. Mert nyavalyának se községes. Nekünk nincs is rá jó magyar kifejezésünk, a németnek se, ha milliókra kell alkalmazni; ellenben az egyénre, ha ez a nyavalya a csontjaiba ette bele magát, azt mondja: slemil. A slemil olyan ember, akinek a kezében az arany is sárrá válik, akinek semmi se sikerül, szóval, aki nem tudja adminisztrálni magát.

Akárcsak ez az egész magyar nemzet. Az is baj, ha csinál valamit, mert rosszul csinálja, az is baj, ha nem csinál semmit se. Leginkább pedig semmit se csinál. Ha akcióra buzdul, ha passzivitásba merül, mindig csak önönérdeke ellen vét.

Össze kell vetni a mi dolgunkat a másokéval és ekkor mindjárt látjuk, hogy minden cselekedetünk nem egyéb, csak szörnyű gyámoltalanságunknak a dokumentálása.

Itt van például az orvoskongresszus. Négyezer orvos, tudós, nemzetközi kapacitás gyülekezik nemsokára. Másutt, mondjuk: Ausztriában, ilyen kongresszus ünnepi alkalom arra, hogy Bécs „kihuzhassa“ magát. A nagyság, a gazdagság, az előkelőség, a hatalom összefogózkodik, hogy szédítse az idegent. A tudományos cél mellékes. Az a fő, hogy akik ott voltak, az osztrák felsőbbség érzésével hagyják el az osztrák császárvárost. És hogy ez legyen a hatás, ezért még az udvar is odaáll a bécsiek mellé. A császár, vagy a képviselője nyitja meg a kongresszust,

amelynek fővédőségét elfogadta, aztán audiencián is fogadja a tudós gyülekezetet, talán még ebédet is ad neki. Odaát ezt már természetesnek tartják. Hogy az ördögbe ne, mikor az udvar még a tizedrangú menházak megnyitását is olyan kulturális eseménynek tartja, hogy az azon való megjelenést el nem mulasztja.

Mi pedig ide csődítjük a világ orvosait, hogy dicsekedhessünk a kulturánkkal. No hiszen van mivel. Csak aztán eszébe ne jusson valamely ánglusnak, vagy japánnak, vagy kinéznek megtudakolni: hát a király hol van? hát a főhercegek hol vannak? Vagy ők talán nem egy kultúrán vannak a magyarokkal?

Erre talán lehetne még felelni. De mit mondunk akkor, ha a kormány tudakolják? Hiszen megeshetik, hogy azt se látja a kongresszus. Eddig legalább a megjelenéséről éppen olyan keveset halottunk, mint az udvarról. És még csak nem is kíváncsi rá a magyar. Ha hoztok esztek, ha jöttök, lesztek. A fene törődjék a többivel.

Ilyen a magyar, ha csinál valamit. Nem különb, ha nem csinál. Pedig hát leginkább semmit se csinál.

A kórházügy megfeneklett?

Késik a megyei hozzájárulás.

A mikor nemrégiben a kormányválság bekövetkezett, Kassának speciális oka volt már azért is sajnálni Andrássy belügyminiszter lemondását, mert félni lehetett, hogy távozásával megfeneklik a kórházügy. A kormány időközben új megbízást kapott, s ennek speciálisan azért örültünk, mert reméltük, hogy a közokmányi kérdés a kezdet uton végre valahára megvalósul.

Most azonban arról értesülünk, hogy a kórházkérdés stagnálásának okai nem a miniszteriumban, hanem itt lenn, Abauj-Torna megyében keresendők. Andrássy igazán a jó ügyhöz méltó gyorsasággal intézkedett. A miniszter megbízottjaival letárgyalt megállapodásokat a végleges megoldás tárgyalási alapjául elfogadta s megbízta a várost, hogy Abauj-Torna megyével, a hozzájárulást illetőleg, indítsa meg a tárgyalásokat. A városi tanács úgy is cselekedett.

A vármegye azonban mindmáig adós maradt a felelettel. A kórházügy nem szerepelt a legutóbbi vármegyei közgyűlésen, egyelőre tehát bizonytalanság fűdi a hozzájárulás kérdését. Pedig ez a kór-

ház létesítésének igen lényeges pontja. Ha a vármegye esetleg megkötöti magát s a hozzájárulást meg nem szavazza, az egész szépen indult terv dugába dől. A vármegyének valószínűleg alapos okai lehetnek, hogy a kérdés megoldását késlelteti. Vitán felül áll azonban az a kérdés: érdeke-e a vármegyének, az új közokmány létesítése? Számadatok igazolják, hogy a mai közokmányban ápolott betegek számának zöme a vármegyei lakosságból kerül ki. A vármegye közegészségügyi érdekei tehát nem lehetnek kisebbek e kérdésnél mint Kassa jól megfontolt és a tervezetben nagy áldozatkészséggel kifejezésre jutott érdeke.

A levegő meghódításaért.

Kísérletek magyar repülőgéppel.

Könyv a magyar feltalálóról.

A repülőgépekkel és léghajókkal való kísérletezés kérdésével már Magyarországon is kezdenek foglalkozni, még pedig nemcsak a közönség körében, hanem a miniszteriumban is.

Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter megbízásából Visnya Aladár dr. nagyváradi főreáliskolai tanár és Serényi Gusztáv fővárosi hírlapíró most egy nagyszabású művön dolgoznak, amelynek „Magyar feltalálók“ lesz a címe. A hatalmas könyv, amelyet lefordítanak az összes nagyobb európai nyelvekre, az őszön jelenik meg a vallás- és közoktatásügyi miniszterium kiadásában.

A vallás- és közoktatásügyi miniszteriumon kívül a hadügyminiszterium is erősen foglalkozik a kérdéssel. Magyar részről Visnya Aladár dr. tagja ennek a szakbizottságnak, amelynek a feladata az, hogy a hadügyminiszterium megbízásából a hádsereg számára kormányozható léghajókat és repülőgépeket szerezzen be.

Visnya Aladár dr. hosszú évek óta fáradságtalan elmélyedéssel, tudományos buvárkodással foglalkozik a legaktuálisabb tudományos problémával: a repüléssel. Ezek nehéz munkáját áldozta már annak a nagy célnak, hogy behatoljon a repülés titkaiba, illetve tudományos precizitással értékelje és megfigyelje a kormányozható léghajóval és repülőgéppel foglalkozók törekvéseit.

Legutóbb, amikor állami ösztöndíjjal külföldön járt, majdnem kizárólagosan ezzel a kérdéssel foglalkozott. Így érthető meg csak az, hogy Magyarországon — ezen a téren — a tudományos világ a legkitünőbb szakférfiúnak ismeri Visnya Aladárt. Nem csoda, ha a miniszterium kitüntető figyelmű felé irányult és hogy ő kapta meg a nehez, felelősségteljes megbízatást.

A „Magyar feltalálók“ című könyvnek az intenciója az, hogy a külföld előtt bizonyítsa, hogy Magyarország a találmányok

: Menyasszonyi kelengyék :
 : uri- és női divatcikkek :
 : selymek és divatkelmék :
 : : csakis újdonságok : : :
 nagy raktára

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

HIREK.

terén sokat produkált, tehát nagyban hozzájárult az európai kultúra tökéletesítéséhez. az európai civilizáció gazdagításához. Körülbelül százhetven olyan találmány van, amelyről senki se tudja, hogy azokat magyar ember találta fel. És körülbelül százhetven olyan kiváló magyar tudós élt, akiknek tudományos működéséről, munkásságáról alig tud valaki valamit, bárha világhírű, praktikus találmányok megteremtői. Így például repülőgéppel is az 1700-as években Magyarországon kísérleteztek először. A Visnya—Serényi-féle könyvnek a hivatása az, hogy a magyar tudományos munka e gazdag fejezetét feldolgozzák, megörökítsék.

A kormányozható léghajó és a repülőgép beszerzésére a hadügyminiszter, illetve a közös hadsereg léghajós különítményének főparancsnoka csak most határozta el magát, amikor Bleriotnak, a Wright testvéreknek, Zeppelinnek szenzációs sikerei a repülés terén kétségbevonhatatlanok. Elhatározták, hogy beszeresnek két kormányozható léghajót és egy repülőgépet. Egyelőre természetesen csak kísérleti célra.

Két tagu bizottság utazott el Bécsből a napokban külföldre Németországba és Franciaországba beszerzés végett. Osztrák részről *Hinterstosser* műszaki kapitány, a legkitünőbb osztrák szakemberek egyike és magyar részről *Visnya* Aladár dr.

A kormányozható léghajók tekintetében a két szakértő között megegyezés van. Egy *Julliot* és egy *Parceval* rendszerű léghajót fognak beszerezni. A repülőgéppel azonban már van a két szakember között differencia. *Hinterstosser* legjobbnak tartja a *Fahrman*-féle biplánt, *Visnya* dr. pedig legelőkeltebbnek tekinti a *Wright*-féle gépet, amelynek különben is csak utánzata a *Fahrman*-féle gép.

Még nagyobb az eltérés abban a kérdésben, hogy hol legyen a kísérletező hely, illetve a ballonsarnok. A hadügyminisztériumban a Bécs és Budapest között elterülő Morva mezőt szánják erre a célra, ámbar a szakértők szerint ez a hely ilyen nagyszabású kísérletezési célra nem alkalmas. Helyette *Visnya* Aladár dr. a Cegléd mellett elterülő *Orkényi*-pusztát ajánlotta, ahol 2000 hold földet nagyon olcsóért meg lehetne szerezni. Mindamellett, ámbar a magyar hely sokkal alkalmasabb, megfelelőbb kísérleti célokra, mint a másik, valószínű, hogy Morvamező fog győzni, mert a hadügyminisztériumnak gondja lesz arra — ősi tradíciók szerint — hogy ezt a gyönyörű dolgot, a katonai kormányozható léghajózat Ausztriának monopolizálja. Ezzel a kérdéssel különben ősszel a delegáció is fog foglalkozni.

Gyujtogat a villám.

(Tűz Kassa-Ujfaluban. — Két ház a melléképületekkel együtt leégett.)

Tegnap délután egy óra tájt nagy vihar kerekedett Kassa felől. Közel egy óraig villámlás és dörgés között mosta a zápor a várost s azután a vihar elvonult Kassaujfaluba felé. A község felett teljes erővel tört ki az elemek bőséges haragja s valóságos felhőszakadás zúdult Kassaujfalura. Az óriáserejű vihar nagy szélorkánnal járt együtt, mely több fát kidöntött s az épületeket is megrongálta.

A villám lecsapott egy házba s azt meggyújtotta. A ház egy pillanat alatt lángban állott s dacára a nagy zápornak, a szomszéd ház is tüzet fogott. A község lakosai az isteniéletei időben félelmüket leküzdve láttak az oltáshoz és sikerült is nekik a tűz további elharapódzásának elejét venni. A lángban álló házakat megmenteni nem lehetett. Két ház a melléképületekkel együtt a tűz martaléka lett. Szerencsére, abban a pillanatban, mikor a villám lecsapott, a ház lakói a mezőn tartózkodtak.

— **Vámügyi tanács.** A kereskedelmi miniszter most teszi közzé a vámügyi tanács 1910—11. évre kijelölt tagjainak névsorát. A tanácsban a kassai kereskedelmi és iparkamarát dr. Siposs Aladár kamarai titkár képviseli.

— **Eltűnt kassai leány.** Mult hét szombatján Kövy Mariska, kassai leány, aki egy helybeli pénzintézetnél volt alkalmazásban, Kassáról a fővárosba utazott. Másnap özvegy édesanyja levelet kapott s ebben a huszéves Mariska elbucszik családjától s bejelenti, hogy a Dunába ugrik. A kétségbeesett család azonnal a rendőrséghez fordult, mely értesítette a fővárosi rendőrséget. Kövy Mariska husz éves, alacsony termetű, kreol arcú, fekete sűrű szemöldökű és fekete haju leány. Mikor Kassáról eltávozott, fehér-kék csikos tűzött szoknyát, matröz bluzt, fehér panama kalapot viselt. Az eltűnt leányról szombat óta semmi hír.

— **Sörárpa vásár.** A miskolci 1909. évi XII. országos sörárpavásár folyó évi augusztus hó 24 en Miskolcon a vármegye-háza nagy tanácsstermben fog megtartatni. A vásár üzletszabályzata, nevezetesen a bizományi és eladási feltételek a miskolci, nemkülömben a kassai kereskedelmi és iparkamara titkári hivatalában megtekinthetők.

— **A Lloyd-expressz üzemei.** Nagyváradon a postaigazgatóság megállapította, hogy a *Lloyd Express* nevű bécsi szállító vállalat ottani fiókja által összegyűjtött a Bécsbe szálló leveleket s azokat csomagban küldi a cégnek kézbesítés végett, amiből a kincstárnak nagy károsodása van. Miután a *Lloyd Express* több várossal van üzleti összeköttetésben, a pénzügyminiszter körrendeletet adott ki a visszaélés ügyében. A körrendelet ma érkezett a kassai pénzügyigazgatósághoz s elmondja, hogy a bécsi *Lloyd-Express* a magyarországi városok kereskedőinek *Bécsbe vagy más nagyobb osztrák városba* intézett megrendeléseit és egyéb megbízásait helyi megbízottai útján összegyűjteti és közös borítékban saját címére küldeti meg és onnan gondoskodik kézhez juttatásukról. Miután — mondja a rendelet — *ez jövedéki kihágás*, megtagyom a pénzügyigazgatóságnak, hogy a postaigazgatóságoknak és postahivataloknak e tárgyban odaintézendő megkeresésének eleget tegyen és a kerületben levő pénzügyi biztosságokat szigorú és lelkiismeretes eljárásra utasítsa. Megjegyzem még, hogy a nevezett társulat értesüléseim szerint *csomagok szállításával is foglalkozik*, miért is gyanu esetén e csomagok is megvizsgálandók abból a szempontból, hogy nem tartalmaznak-e postajövedék alá eső levelezéseket. *Péchy* András kir. tan. pénzügyigazgató, a miniszter rendelete szerint kiadta az ügyet a pénzügyi biztásoknak.

— **Állatvásárok.** A kassai kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a kereskedelmi miniszter megengedte, miképp Ungvár városában ezentúl február, augusztus, október és december hónapok első csütörtöki napján országos állatvásárok tartásának. Megengedte továbbá, hogy Királyhelmez községben minden hétfői napon állatfelhajtás nélkül hetivásár tartassék, hogy Szobránc községben a folyó évi szeptember hó 16-ára kitzűzött országos kirakodó és állatvásár ez évben kivételesen szeptember hó 22 én tartassék meg, hogy Sztropkó községben a minden hétfőn, eddig állatfelhajtás nélkül tartott hetivásár ezentúl szeptember hó 6-ára eső országos vásár ez évben kivételesen folyó évi szeptember hó 20-án tartassék meg.

— **Gyilkos villám.** Kassa város hernádtihanyi földjén tegnap délután zabot arattak a felfogadott tihanyi munkások. Délután hirtelen vihar és rettentő zápor keletkezett. Az aratók közül többen a szomszédos bokrok alatt kerestek menedéket. De szerencsétlenségükre, mert a villám oda lesújtott és Szeliga Jánosné tihanyi lakost nyomban megölte, míg Borovszky Andrásné lábán érte a villámcsapás, amitől mindkét lába megbénult. A halottat és a súlyosan sebesült asszonyt a zivatar lecsendesültevel Tihanyba szállították.

— **Árlejtések.** A Hernádszentandrás község szőlőibe vezető közdűllő uton lévő „Beke” fahíd újra építési munkáinak biztosítására Abaujtorna vármegye alispáni hivatalában folyó évi augusztus hó 16-ik napjának délelőtti 10 órájában zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. A hidasfémeti-zsadánybódi törvényhatósági közut 21—22. kilométer szakaszán levő 30. szamu ósvahíd pallozatanak helyreállítási munkálatai biztosítása céljából folyó évi augusztus hó 23-án délelőtti 10 órakor Abaujtorna megye alispánja hivatalos helyiségében ugyancsak zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek az alulírt m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

— **Merénylet egy lakodalmon.** Egy részeg, önmagáról megfélemlített ember tegnap este aljas ösztöneitől vezéreltetve, bestiális merényletet követett el egy 12 éves fiatal leány ellen. Az esetről a következőket jelentik:

Tegnap este a Rosenblum-féle major udvarán, lakodalmat tartottak, mely táncos végződött. Esti 11 óra tájban Szafkó András mészáros segéd, aki szinten részt vett a mulatságban és akkorára alaposan becsipett, Kolonics Anna nevű 12 éves leánykát ölébe felkapta és eltávozott vele a szabadba. Amidőn ezt észrevették és a leány keresésére indultak, már az hazafelé vándorogott több sebtől vérezve, félig agyon kintzottan. A kis lány elpanaszolta, hogy Szafkó őt ölében elvitte egy távolabbi helyre, ahol merényletet akart ellene elkövetni. Mivel ő ellenszegült, dühében összeszúrta és összeszurkálta, majd elszökött. A kis leányt a mentők a közkörházba szállították, Szafkót pedig később a rendőrség elfogta. A merénylő beismerte tettét és azzal védekezik, hogy a kis leány az est folyamán őt csábította, utána járt és ő ittas fövel vitte őt el, de a midőn a leány csábítás dacára neki ellenszegült, annyira dühbe jött, hogy kapukulcsával összeszúrta, azonban ezt beszámíthatlan állapotban tette. Tagadja, hogy késsel összeszúrta volna a leányt, mit az orvosi vizsgálat lesz hivatva megállapítani. A leányon sok seb van, arca csupa sérülés. Több szurási seb és harapás nyoma látható a testén. A rendőrség Szafkó Andrást fogva tartja.

— **Fűszerkereskedők figyelmébe.** A magyar fűszerkereskedők országos egyesülete Budapesten (József-körut 60.) a kebelében működő országos elhelyezőt olyformán reformálta, hogy fűszer-, csemege- és ve-

gyeskereskedő segédek, utazókat, üzletvezetőket, ügynököket, tanoncokat, üzleti kasszonyokat és pénztárosnőket díjtalanul közvetit.

— **Megkezdődött a vadászat.** Az általános vadászati tilalom ideje lejárt. A fegyverek előkerülnek, a törvények nagyban készülnek, mert augusztus 1-től kezdve szabad fűrjre, fogolyra vadászni s augusztus 15-től kezdve már facánt és nyulat is lőhetnek. Az igazi vadász ilyenkor még békét hagy a vadállománynak, legfőkébb foglászik és egy süldő tapsifülest puffant le; csak a vasárnapi puskás lövöldöz derűborura, mert ez nem törődik vele, ha fias nyulat ér is a serétje, a fő nála, hogy a tarisznyában „pecsenye” legyen.

— **Szabad a dohányzás.** Dohányzó embernek nagy önmegtartóztatást jelent, ha órák hosszat a dohányfüst élvezetéről le kell mondania. Színházba járó dohányos ember aig várja a szünetet, hogy egy-kettőt szippantszon cigarettéből-szivarból. Az Uránia most a dohányzó férfiközönség kényelmére a tüzoltóparancsnok és főkapitányval egyetértően, kieszközölte, hogy a színház férfi közönsége az Uránia előcsarnokában dohányozhassék. Ezt a figyelmet a férfiak bizonyára örömmel veszik tudomásul.

— **Az új halottkém.** Egyik közeli megyének oly szigorú főnöke az alispán, hogy a megyei tisztviselők az utolsó kisbírótól a főjegyzőig valóságos halálos félelemmel gondolnak rá. A falusi jegyzők előre reszketnek már, ha híre megy, hogy az alispán meglátogatja falujukat. Az egyik jegyzőt nemrég mulatás közben megütötte a guta. Szörnyet halt. Minthogy orvos nincs jelenleg a faluban, sőt a környéken sem, a halottkemi teendőket a falu kovácsa végzi. A tudós férfi a közönséges embereknél hamar konstataha a halált. Egyszerűen harapófogóval összeszorította a halott lábujját, ha nem moccant, bizonyos, hogy meg van halva. A jegyző urral azonban nem mert ilyen könnyedén elbánni. Hátha feltámad és ebben az esetben jaj neki! Nem is akarta ennélfogva teljesíteni a halottkemi szolgálatot. Az egész kupaktanács most már azon tanakodott, miképpen kellene konstataálni a jegyző ur halálát. Nem tudtak dönteni, mikor csak egyszerre előáll a kisbíró:

— Majd megmondom én kendeknek, meghalt-e a jegyző ur, vagy sem!

Ezzel odaállt a halott mellé és sakáltyúváltással ordította be a fülébe:

— Jegyző ur! Jegyző ur! Itt az alispán ur!

A jegyző persze nem mozdult.

— No hát, ha még erre se ébred fel, akkor meg is van halva a jegyző ur, — szölt meggyőződéssel a kisbíró.

— **PéNZ Ő felsége.** A modern kor ideges emberei számára ugyszólván csak egy koncentrációs erő van már: a pénz. Az élet ezer és ezer fázisában folyton ott látjuk magunk körül azt az idegbomlasztó sorvasztó harcot, küzdelmet, mely nem egyéb, mint könnyűlázott szemekkel az aranyborju bálvány körül folytatott szomorú, gyászos tánc, mely a maga észvesztő voltában hekatombákat gyűjt össze áldozataiból. Ezt az aranytól csillogó, könnyáztatott világot, melyben minden és mindenki csak az aranyborju bálványának áldoz, ahol pénzért az emberi lélek legintérbbe tulajdonaj éppen olyan közönséges árucikk, mint bármely hitvány portéka, ahol az egyedüli szuverén: a Pénz Őfelsége. Pékár Gyula a kiváló író találó szinakkal rajzolja meg és rideg valóságában viszi a hallgató és néző közönség elé Pénz Őfelsége című Uránia-darabjában. Ezt a szenzációs alkotást, melyet igen sok álló és számos mozgófénykép tarkít, a kassai Urániaszínház holnap csütörtökön este háromnegyed 9 órai kezdettel mutatja be a kassai Uránia.

— **Modern szinpad.** A Széchenyi-ligeti kioszk vidéke estéről-estére kacajtól és tapsoktól hangos mostanában. Roland Róbert

ez a jeles kómikus tanyázik ott néhány nap óta vidám művészcsoportjával, melynek máris igen nagy az állandó közönsége Kassán. Aki egyszer látta ezt a jeles gárdát és tapsolt nekik, az ismét meg újból kikivankozik a ligeti kioszkba. Roland mesterről csak jót lehet írni, akár a társulat-szervezésről, akár a produkciókról van szó. Diszkrét, finom izlése van ennek a vérbeli művészesembernek, aki óvatosan vigyáz arra, nehogy átlépje valaki is azt a határt, mely a diszkrét pikantéria művészi finomságát elválasztja az izléstelenségektől. *Göndör Aurél* a társulat másik kiváló kómikusa, aki frappáns műsorát a maga pompás modorában tudja érvényre jutatni. A hölgyek közül *Sándor Stefi* kabareténekesnő gyönyörű megjelenésével, izléses telettjeivel és kitűnő előadásával válik ki. Szavatait és énekszámait olyan bravurosan adja elő, hogy minden száma után viharos tapsok marasztják a szinpadon. Egyébként a jól összeállított műsor minden száma nagy tetszést kelt.

TÁVIRAT — TELEFON.

A mezőkövesdi választás.

Miskolcz, augusztus 11.

A Majthényi Adám halálával megüresedett mezőkövesdi kerületben ma volt a választás, amelyen egyhangulag Fekete László ügyvédet választották meg függetlenségi programmal, miután ellenfele visszalépett.

Vakmerő bankrablás.

Fiume, aug. 11.

A Fiumei Népbankban, amely a város legforgalmasabb helyén van, ma délelőtt három ember jelent meg és olasz pénzeket akart felváltatni. A pénztárnál, Milos József igazgató volt. Mikor az emberek látták, hogy az igazgató egyedül van a helyiségben, az egész pénzkeszletet követelték. Az igazgató zavarát és félelmét rögtön fel is használták és négyezer korona készpénzt magukhoz vettek.

Mikor az igazgató az első ijedtségből magához tért, a telefonhoz rohant, hogy az esetről jelentést tegyen a rendőrségnek. A rablók egyike látta ezt és revolverrel a hátába lőtt. A revolverlövés hallatára a szomszéd helyiségből többen odarohantak, mire a rablók futásnak eredtek. Az egyiket közülük sikerült is elfogni. Kihallgatása alkalmával Kisenevski Salamonnak mondta magát, de társai nevét nem akarja elárulni.

Milos igazgató oly súlyos sebet kapott, hogy a kórházban haldoklik.

A spanyol-kabil háboru.

Madrid, aug. 11.

A Szenor della Gamorra erődnél a mórok elsáncolták magukat és tüzeltek az erdőre, de a spanyol őrség sáncokat szétrombolta és a mórokat nagy veszteséggel visszavonulásra kényszerítette.

A melillai léghajók nagyon jó szolgálatot teljesítenek a mórok sáncainak fedezése körül.

A svéd sztrájk.

Stockholm, aug. 11.

Nordköppingből jelentik, hogy ott a közúti vasut alkalmazottai kimondották, hogy a munkát nem hagyják abba. Két nagy gyárban a munkások újból megkezdtek a munkát.

A török-görög konfliktus.

Konstantinápoly, augusztus 11.

A hadi készülődéseket még mindig folytatják, dacára annak, hogy a hatalmak közbelépése következtében a háborus veszedelem megszűnt. Nagy nyugtalanságot keltett az angol közép-tengeri flotta megjelenése.

Harc a török határon.

Konstantinápoly, augusztus 11.

A montenegróiak közül többen átlépték a török határt. E miatt köztük és a török határőrség között több órai harc támadt. A montenegróiakat visszaverték.

Öngyilkosság dinamittal.

Rozsnyó, aug. 11.

Betlér községben Bencsó András, aki gyógyíthatatlan betegséggel tért vissza Amerikából, dinamitpatront tett szájába és így akart véget vetni az életének. Mikor felesége ezt meglátta, a dinamitot kiütötte a szájából, de a dinamit a levegőben felrobbant és az asszony karját letépte. Bencsó ezután a másik szobába rohant, az ajtót magára zárta és dinamitpatronnal fejét szétroccsolta. Nyomban meghalt, felesége pedig haldoklik.

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek.

Műsor augusztus hó 12-én.

1. Potard benzine minden foltot eltávolít. (Humoros.)
2. A méz. (Természet utáni felvétel.)
3. Konstantinápoly. (Rendkívül érdekes utazás Törökországban.)
4. Az ördög bájitala. (Fantasztikus színes műfilm.)
5. Rendkívüli utazás. (Kómikus.)
6. Az erőművész. (Egy vándorcirkusz rejtelméből.)
7. A kis Verne. (Tündérmese.)
8. A kassai korzó.

Az előadás kezdete este pont 9 órakor.

Valamennyi szám Pathé Fréres kép.

Helyárak: Páholytűlés I.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermek és katonák a fél helyárat fizetik.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében Fő-utca 51. és Radó Bejáné dohánytözsdejében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 6-tól.

A legjobb szórakozó hely

=== GUTTMAN MÁRK ===

Horgony-kávéháza. Sörház-utca 7. szám.

Egész éjjel nyitva. Jó italok és ételek, gondos kiszolgálás, mérsékelt árak mellett.

Flórián = fürdőkert

Kassa legkedveltebb nyári mulatóhelyisége.

Fás, szőlőlugasokkal beültetett mulató és fürdő, hőség ellen védve, két kuglizóval, villamvilágítással. Kitűnő konyha, Halmos-téle Kéri-bor, Korona-sör, a legkényesebb igényeknek megfelelő kiszolgálás.

Hideg és meleg fürdő este 9-ig.

Hetenkint többször zene, este fényes kivilágítás. — Tisztviselők, kereskedők és iparosok találkozó helye.

Számos látogatást kér

Rogozsán A.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének
eláruló helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca
105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca
62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.
Olcsó kenyér! **Olcsó liszt!**
Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr.
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke-
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra-
ham kenyér 12 kr. — **Liszt árak:** 0-ás 25
kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es
21 kr. **Rozsliszt:** 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.
8 db. sütemény 10 kr.

**Egy szabadonfutó és
kontrafékkel ellátott****„Puch“ kerékpár**

teljes felszereléssel, jutányos áron

eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

**UNGAR ADOLF**

KÖSZÉN ÉS PIRSZÉN NAGYKERESKEDÉSE

a „PETROLEA“ nyersolajipar r.-t. felsőmagyarországi vezérképviselősege

Telefon 176. **KASSA, Darvas Imre-utca 1. sz.** Telefon 176.

Ajánlok ez évi szállításra teljes szavatosság mellett legkitünőbb minőségű.

I-a porosz-sziléziai szalon kockaköszent:

25 mm. vételénél	K	3.35
100 „ „ „ „	„	3.20

I-a porosz-sziléziai v. osztraui diópirszent (koks):

25 mm. vételénél	K	4.20
100 „ „ „ „	„	4.—

pr. 100 kgr. franco házhoz szállítva.

Együtt van szerencsém szíves figyelmét a fővárosban már általánosan elterjedt
szabadalm. nyersolaj fűtőeszközökre házi kályhák és takaréktűzhelyek céljaira felhívni.
Minden meglevő kályhánál átalakítás nélkül bevezethetők. Ezen készülékkel 60-70%
fűtőanyagmegtakarítást érünk el. Füst-, szag-, korom- és salakmentes tüzelést adnak. —
Napoként csak egyszer történik az álaggyujtas és állandó egyenlő, intenzív meleget ad. —
Megtekintés végett készülékek működésben lesznek láthatók. — Egy készülék ára 22¹/₂ forint.

Közelebbi felvilágosítással szívesen szolgál

kiváló tisztelettel

UNGAR ADOLF

köszénagykereskedő.

Holzer

cs. és kir. udvari szállító.

divatháza**Kassa Fő-u. 21. sz.****E hó végén itten megszűnik.**A még raktáron lévő áruk rendkívülien
leszállított áron lesznek eladva.

Fekete finom őszi kabát selyem

béléssel 15 K-tól.

Fekete finom téli kabát 16 K-tól.

Őszi felöltők elegáns kivitelben . 12 K-tól.

Murányi József kiadó.

Laehne-féle tan- és nevelőintézet
Sopron.Elemi iskolával, 8 osztályu nyilvános
főgimnáziummal és reáliskolával.**A nyilvános főgimnázium
érettségi vizsgálatijoggal bír**Egyéni tanítás és nevelés. Lelkiismeretes és szí-
goru felügyelet. Önálló munkára való szoktatás.
Modern nyelvek és mindenféle sport ápolása.Uj növendékek már augusztusban is
felvétetnek. — Prospektussal és minden-
nemű felvilágosítással készségesen szolgál
az igazgatóság.**Birtok bérlet.****A kupai határban egy
350 holdas birtok**az összes beruházá-
sokkal és felsze-
relésekkel együtt**haszonbérbe kiadó.**Értekezhetni özy Bartha Pálnénál
Kupa, u. p. Homrogd.**Anker-kávéház**nagy gonddal átalakítva és modern ké-
nyelemmel felszerelve tisztelt vendégeim

rendelkezésére áll.

**Szolid és discret ki-
szolgálás. Elsőrangu
italok és hideg konyha**Áraimat leszállítottam. Minden asztalon
nyomtatott árjegyzék.

919. vh. sz. 1909.

Hirdetmény.

Az 1909. évi V. 346/3. sz. kiküldő
végzés folytán kihirdetem, hogy a tornai
kir. járásbírósnak 1908. évi tp. 468/10.
számu végrehajtást rendelő végzése kö-
vetkeztében dr. Róth Jenő ügyvéd által
képviselt özy. Krämer Dávidné, Krämer
Heimann és Krämer Herman javára 400
korona tőke, ennek 1908. évi november
hó 10. napjától számított 5%-os kamatai
267 korona 98 fillér eddig már megállá-
pitott és a még felmerülő költségek
kielégítésére bírói zár alá vett 1400 ko-
rona becsértékű lovakat, szekeret és
teheneket Sajószentpéter községhez tartozó
Duzsnok pusztán **1909. évi augusztus
hó 14. napján délután 3 órakor**
bírói árverésen el fogom adni.

Ezt az árverést az 1908. évi 41. t.c.
20. §-a alapján, a kielégítési jogot nyert
alap és felülfoglaltatók követeléseinek ki-
elégítésére is elrendelem.

Sajószentpéter, 1909. augusztus 2.

Adorján,

kir. bírói végrehajtó

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.